

全民健身，安徽亮出“特色牌”



安徽全民健身活动蓬勃开展

“以前我们锻炼，要跑到几里外的省体育场，现在好多了，在家门口就能锻炼。”家住合肥市文昌新村的孙老伯乐呵呵地说。孙老伯的话充分凸显了安徽公共体育设施的改善。

近些年来，安徽省体育局在省委、省政府的坚强领导下，大刀阔斧地搞创新、求突破，走出了一条具有安徽特色的全民健身之路，很多举措走在全国的前列：2008年10月1日起正式实施《安徽省全民健身条例》，是全国较早颁布地方全民健身条例的省份之一；2012年又在全省开展了全民健身示范县试点创建工作，这在全国也仅有安徽一家……

孙同瑞 记者 江锐/文 庄园/图

全民健身，政府主导

在2011年的全国体育局长会议上，安徽省被国家体育总局表彰为贯彻《条例》“三纳入”先进单位（“三纳入”：即“把全民健身事业特别是公共体育设施建设纳入当地国民经济和社会发展规划，把全民健身经费纳入当地财政预算，把全民健身工作纳入当地《政府工作报告》”）。在2012年全国体育局长会上，安徽省体育局获国家体育总局2012年“全民健身工作突出成绩单位”表彰（按照评比打分排序，安徽居中第一、华东第二、全国第四），安徽省体育局2011年、2012年连续

两年获得该项表彰。在与时俱进中，安徽省结合本省特点，将贯彻全民健身计划更扎实地向前推进。

在国家“三纳入”的基础上，《安徽省全民健身实施计划（2011—2015年）》又增加了将全民健身“纳入精神文明创建指标体系，纳入改善民生的目标任务”的“五纳入”要求。目前，全省88%的市、84%的县已经将全民健身纳入精神文明创建指标体系，81%的市、78%的县将全民健身纳入改善民生目标任务，具有安徽特色的“五纳入”取得明显进展，同时带动促进了各地的“多纳入”。

健身活动，丰富多彩

目前，以皖南的黟县山地自行车节、皖江城市带的东方阳锐体育用品公司、合肥经济圈的体育赛事、皖北健身气功节为标志的四大功能区主体项目初步形成；以建设体育健康休闲产业园为重点，占地面积近万亩、投资100多亿的六安南山、黟县桃花源、马鞍山濮塘等几个体育休闲产业园和肥东马术基地分别进入建设或规划阶段。

安徽省全民健身活动更是丰富多彩，坚持以经常性活动为主题，以制度性活动为示范，以品牌性活动为特色，省农民运动会、大中学生运动

会、妇女健身展示大会、省直机关运动会、少数民族运动会、残疾人运动会已形成制度稳步推进。“8·8”全民健身日和重要节庆，各地开展全民健身宣传系列活动已成规模。

其中不乏亮点，“一市一县一品”全民健身品牌活动吸引了众多群众的参与，如全椒县50万人“正月十六走太平”、合肥市元旦迎春长跑、黄山的国际登山大会等活动，在展示品牌活动魅力的同时，调动了群众参与的热情。值得一提的是，铜陵市被国家体育总局确定为全国“全民健身示范市”试点单位。

完善设施，惠及百姓

正如安徽省体育局巡视员高维岭所言，群众体育发展到今天，发生了根本性的变化：即政府越来越重视，社会越来越关注，参与人数越来越多，投入也越来越大。

从《全民健身计划纲要》到《全民健身条例》再到《全民健身实施计划》，是一个具体化不断递进的过程，群众体育工作已经从体育部门层面，上升到政府层面，逐渐转变为政府主导、部门协同、全社会参与，这是群体工作的最鲜明、最根本性的变化。

2012年场地设施建设全面提速，全省建成1500个农民体育健身工程，10个县级广场、124个乡镇全民健身广场（含16个国家级）、406个全民健身苑、100个省级社区体育俱乐部、1000个晨晚练点，项目总量比2011年增加了44.6%。

安徽特色，亮点频现

安徽省在贯彻落实《条例》和《计划》工作中特色鲜明、富有创新，亮点频现，2012年更是展现了五大亮点：其一，省级人大常委会在全国率先开展贯彻《条例》执法检查。其二，省、市、县三级政府出台《全民健身实施计划》在全国率先实现全覆盖。其三，率先在全国开展全民健身示范县试点创建工作。其四，学校体育设施开放工作继续走在全国前列。其五，《条例》、《计划》宣传全国领先。使《条例》、《计划》的宣传覆盖更多人群。

对下一阶段贯彻落实《条例》的规划，省体育局局长冯潮表示：主要是围绕《条例》提出的“经常参加体育锻炼人数进一步增加”等

为了贯彻《条例》，完善配套政策，省体育局会同省农委、省教育厅、省文化厅、省残联等部门印发了《安徽省万千百农村体育行动计划》，明确提出到2015年：在全省范围内建设10000个村级农民体育健身工程；1000个乡镇全民健身广场；100个县级全民健身广场。基本建成较为完善的农村体育服务体系，促进农民体育健身活动广泛开展。

2011年省体育局会同省文明委、省民政厅、省住建厅、省文化厅印发了《安徽省511城市体育行动计划》，提出到2020年：在全省城市（含县城）建设5000个全民健身苑（路径）、1000个街道或社区体育俱乐部、10000个晨晚练点。基本建成较为完善的城市体育服务体系，促进群众体育健身活动广泛开展。

8个方面的目标任务，一是始终坚持依法治国，推动各级人民政府切实履行政府职责，抓好《安徽省全民健身实施计划》的落实；二是围绕全面建成小康社会这个目标，加快构建安徽特色全民健身公共服务体系；三是积极创新全民健身工作举措，谋划一批针对性强、有安徽特色的工作措施；四是督促各级人民政府逐年加大公共财政预算中全民健身事业经费的投入，在此基础上，省本级将在“十二五”期间，安排体彩公益金2.7亿元，作为全省全民健身体育设施建设的奖励和引导资金，推动城乡公共体育设施的提档升级与覆盖延伸。